06届数学(第 二 轮)专 题 训 练

第七讲: 指数函数和对数函数

学校                  学号         班级               姓名                  

知能目标

1. 理解分数指数幂的概念, 掌握有理指数幂的运算性质. 掌握指数函数的概念、图象和性质.

2. 理解对数的概念, 掌握对数的运算性质. 掌握对数函数的概念、图象和性质.

3. 能够运用指数函数和对数函数的性质解决某些简单的实际问题.

综合脉络

1. 以指数函数、对数函数为中心的综合网络

[image: image1.wmf]0

a

(

N

log

b

N

a

a

b

>

=

Û

=


2. 指数式与对数式有如下关系(指数式化为对数式或对数式化为指数式的重要依据):
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指数函数与对数函数互为反函数, 它们的图象关于直线
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对称, 指数函数与对数函数

的性质见下表:

[image: image149.png]v J 5 v
0 ; E3 0 % ZKTO - 5 -
A B c D




3. 指数函数,对数函数是高考重点之一

指数函数,对数函数是两类重要的基本初等函数, 高考中既考查双基, 又考查对蕴含其中的函

数思想、等价转化、分类讨论等思想方法的理解与运用. 因此应做到能熟练掌握它们的图象与性

质并能进行一定的综合运用.

(一) 典型例题讲解:
例1.设a＞0, f (x)＝
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是R上的奇函数.
(1) 求a的值;

(2) 试判断f (x )的反函数f－1 (x)的奇偶性与单调性.

例2. 是否存在实数a, 使函数f (x )＝
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上是增函数? 如果存在,

说明a可以取哪些值; 如果不存在, 请说明理由.
例3. 已知x满足
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的值域为
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(二) 专题测试与练习:

一. 选择题
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2. 如果
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3. 已知x1是方程
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6. 若函数
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二. 填空题
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三. 解答题
11. 设
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内变化时, y有最小值8, 求此时a和x的值各为多少?

14. 已知函数
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判断f (x)是否有反函数? 若有, 求出反函数; 若没有, 怎么改变

定义域后就有反函数了?

指数函数和对数函数解答

(一) 典型例题
例1  (1) 因为
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例2 设
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(二) 专题测试与练习

一. 选择题
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